

湖北十大民生项目“成绩单”出炉

十项承诺超额兑现

湖北日报全媒记者 王婧 通讯员 仁轩

民生无小事,枝叶总关情。

11月26日,省十四届人大常委会第二十一次会议审议了省政府关于2025年全省十大民生项目实施情况的报告。

今年1月,省十四届人大三次会议审议通过了《政府工作报告》和十大民生项目,覆盖养老、医疗、教育、居民生活品质等方方面面。

一年来,政府承诺的民生实事清单兑现了吗?取得了怎样的效果?湖北日报全媒记者进行了梳理。

纾解生育后顾之忧

9个可量化指标任务已全部完成。省卫健委加快推进新生儿疾病免费筛查,已完成19.62万名新生儿筛查工作。建设普惠托育服务体系,全省千人口托位数达4.72个,完成年度目标的104.9%。省教育厅优化学位供给,新建改扩建中小学、幼儿园96所,新增公办中小学、幼儿园学位6.38万个,完成年度目标的106.26%。城乡教师双向交流轮岗1.7万人,今年农村义务教育教师本科学历占比提升到80%以上。团省委在全省开设各类“爱心托管班”6279个,完成率达126%;服务少年儿童25万人次,完成率达167%。

护航稳岗就业创业

除创业担保贷款外,其他9个可量化指标任务均已实现。省人社厅深入实施“才聚荆楚”工程,新增高校毕业生留鄂来鄂就业创业43.15万人,募集就业岗位5.8万个,实现困难人员就业11.12万人,新增发放创业担保贷款298.92亿元,新增返乡创业9.39万人,进度分别达到107.9%、116.08%、111.2%、99.6%,187.87%。省退役军人事务厅帮助15288名退役军人就业创业,占年度目标的101.9%。省科技厅积极开展科技特派员惠农下乡行,累计服务合作社等1230家,推广新品种、新技术、新模式1263项,培训农技推广人才等12515人次,分别占年度目标的123%、126%和125%。省农业农村厅培训乡村产业振兴“头雁”人才842人、农民24781人,完成率分别为105%、123.9%。

打造优质医疗服务

8个可量化指标任务已全部完成。省卫健委免费筛查高血压、糖尿病等慢病和心脑血管疾病患者4824万人次,占年度目标的160.8%。加快推进医疗机构检查检验结果互认,新增检查项目105项、检验项目40项,并在全省范围内推广实施。省医保局将91种国家新增谈判药品全部纳入医保支付范围,惠及335.11万人次,为群众报销费用17.17亿元。省总工会加快推进职工互助保障活动提质扩面,省级统筹共有11650家单位185.3万人次参保,完成年度目标的109%。

用心扶老帮困助残

除乡镇养老服务综合体外,其他7个可量化指标任务均已完成。省民政厅为2.5万户特殊困难老年人家庭制定适老化方案,已全部完成施工改造;100个乡镇(街道)养老服务综合体全部完成主体工程建设,已竣工94个、完成率94%。省卫健委着力改善老年人就医体验,96.2%的综合性医院、康复医院、护理院和基层医疗卫生机构建成老年友善医疗机构,100%的二级以上公立综合性医院设置老年医学科。省残联已完成困难重度残疾人家庭无障碍改造6807户,完成率达113%;为54252名持证残疾人提供基本型辅助器具适配服务,完成率达108.5%。

持续推进安居宜居

除安置房、老旧小区改造外,其他4个可量化指标任务均已完成。省住建厅新建(筹集)保障性租赁住房7.89万套(间),完成城中村改造安置房4.66万套,新建城市口袋公园220个,全省开工老旧小区改造项目1892个,分别占年度目标的112.8%、93.2%、100%、94.6%。持续推进城市基础设施补短板和更新改造专项行动,全省燃气“问题管网”8919.66公里全部完成整改,改造供水管网1189公里。

畅通交通出行网络

8个可量化指标任务均已完成。省发改委协调推进高铁项目建设,沿江高铁武汉至宜昌段已完成初步验收和安全评估,计划2025年12月底前正式开通运营。9月28日,襄阳至荆门高铁已举办开通运营活动。省公安厅对全省300处交通“治乱除患”点段开展整治,已治理完工点段300处、完工率100%。省交通运输厅完成农村公路提升工程10303公里、新增通双车道建制村1009个、改善次差路3026公里,建设安防工程5487公里,分别占年度目标的103%、100.9%、109.7%。省能源局推动新建改造充电桩12.4万个,占年度目标的124%;全省已累计建成充电桩61.4万个,占年度目标的102.3%。省财政厅优化道路交通事故社会救助基金垫付机制,完成垫付救助8011人次,垫付金额2.62亿元,符合救助条件的申请垫付率达100%。

综合整治城乡环境

7个可量化指标任务已全部完成。省生态环境厅分区分类推进农村生活污水治理,新增完成2437个行政村环境整治,农村污水治理(管控)率达



11月13日,建成开放的武汉火车站爱尚洪山体育游园内,登上观景楼梯,能定格与“复兴号”合影。

(湖北日报全媒记者 朱熙勇 摄)

65.29%,提前完成年度目标。省自然资源厅完成工程治理类历史遗留矿山生态修复图斑面积1062.71公顷,完成率达104.80%。省农业农村厅新增农村照明路灯23280个,完成率达116.4%。省商务厅完成农贸市场升级改造57家,完成年度目标的114%。省水利厅加快农村供水小型引调水和提标升级工程建设,已改善110万农村人口供水条件,完成年度目标的110%。

强化食品药品安全

5个可量化指标任务已全部完成。省市场监管局深入开展食品添加剂专项整治,排查整改问题4961个,查处案件684件,向公安机关移送涉嫌犯罪案件31件。严格落实学校食品安全监管措施,排查整改风险问题2.5万个,查处违法案件691件。省药监局完成药品检验11663批次、完成率达116.63%,实现对省内国家集采中选在产品种100%抽检全覆盖。

丰富群众文体生活

6个可量化指标任务已全部完成。省文旅厅完成提档升级基层文化广场项目100个、完成率达100%,105家新型公共文化空间面向公众正式开放、综合进度达105%。省体育局推动以全民健身助力全民健康,群众身边的体育设施项目已完工209个,全民健身补短板工程项目已完工117个,进

度分别达104.5%、117%。

防范消除风险隐患

6个可量化指标任务已全部完成。省应急管理局争取国债资金5.44亿元,配备森林防灭火、抗洪抢险、水域救援、地震地质灾害、综合保障共5类应急救援装备6.1万台(套),按需配发至1344个乡镇(街道),提前完成年度目标。省红十字会在146对(个)高速公路服务区全部配置自动体外除颤器(AED),配置率达100%。省经信厅开展“打黑除伪”专项行动、“打猫行动”,查处“黑广播”19套,向各级公安机关提供GOIP涉诈线索2.08万余条。省信访局加强县级社会矛盾纠纷调处中心规范化建设,全省103个县(市、区)(不含功能区、开发区)信访接待服务中心与综治中心全部整合。

审议时,常委会组成人员一致认为,省人民政府及各相关部门用心用情推进民生项目建设,年初承诺的全省十大民生项目均超时序推进或提前完成,群众获得感、幸福感、安全感持续增强。有的常委会组成人员建议,持续完善返乡就业创业政策,加大农民工、高校毕业生等重点群体就业扶持力度,健全终身职业技能培训体系,依法维护劳动者合法权益。有的建议,重点关注农村孤寡老人帮扶与医疗需求,完善居家养老服务政策,加强基层养老服务设施建设。有的建议,进一步健全民生需求征集机制,优化财政资源配置,完善项目设计与评估机制,促进城乡均衡发展。

我省开展循环经济促进法执法检查

『把脉问诊』减量化、再利用、资源化落实等情况

湖北日报全媒记者 王婧 通讯员 周为

绿色生态是湖北省的宝贵财富、最美底色,也是湖北省高质量发展的重点。生态治理,常抓不懈,久久为功。

今年3月至11月,省人大常委会开展《中华人民共和国循环经济促进法》(以下简称“循环经济促进法”)实施情况检查。

11月25日,省十四届人大常委会第二十一次会议听取了关于循环经济促进法实施情况检查的报告。本届以来省人大常委会每年均对生态环境领域重要法律的实施情况进行检查。

省市县全覆盖开展执法检查

循环经济的核心,是资源能源的高效和循环利用,是实现经济增长与资源节约、环境友好“三位一体”协调发展的发展模式。

如何确保循环经济促进法在我省不折不扣贯彻落实?

高站位、多维度部署,高规格、高频次推进。4月,省人大常委会主任会议讨论审定执法检查方案,决定成立以省人大常委会副主任任组长,省人大常委会委员、城环委组成人员、省人大代表为成员的执法检查组。

“开展循环经济促进法执法检查,是运用法治方式协同推进湖北经济高质量发展、实施美丽湖北战略的具体行动,是履行人大监督职能的重要抓手,旨在推动省委决策部署贯彻落实,助力加快建设人与自然和谐共生的美丽湖北。”5月9日,在循环经济促进法执法检查组第一次全体会议上,执法检查组组长说。

4月至7月,执法检查组分赴荆门、孝感、咸宁等地开展实地检查,同时委托各市(州)人大常委会在本行政区开展检查,实现执法检查省、市、县全面覆盖。

根据方案安排,执法检查组重点检查循环经济主要法律制度实施,减量化、再利用、资源化措施落实,政府及其有关部门法定职责和激励措施落实,配套法规、规章、标准和名录修订等情况。

在武汉,市人大常委会联动,组织部分省市人大代表、相关领域专家,实地查看工业固体废物综合利用项目等运行情况,听取发改、经信、生态环境等部门情况汇报;宜昌市猇亭区人大常委会组织区政府、循环经济企业代表,深入循环经济产业园区、磷石膏渣场、报废车辆回收拆解公司等现场,查看工业固废处置、资源化技术创新应用及循环经济项目运行实况。

每到一处,执法检查组邀请从事相关工作、具有相关专业知识的代表参加执法检查,在监督工作中践行全过程人民民主,提升监督的专业性、针对性。

14条问题清单直面“病灶”对症下药

“再生资源和垃圾分类回收体系尚未有效融合,未形成回收站点、分拣中心、集散交易‘三位一体’的回收体系。”

“在新能源汽车产业动力电池回收利用等新兴产业领域,缺乏系统的专门性配套法规支持。”

报告坚持法律规定清单化、重点问题数据化,并以附件形式详列14条执法检查发现问题清单,直面问题关键,查清“病灶”,对症下药。同时,通过推动边查边改与长效整改相结合,实现突出问题全整改。

执法检查中,省人大常委会发出通知,向有关方面征集执法检查问题线索,对收集的问题原汁原味汇总、分门别类整理、抽丝剥茧分析。同时,将执法检查与重点督办代表有关磷石膏综合利用建议、废弃物循环利用立法、养殖尾水和秸秆治理调研相结合,通过“四不两直”等方式,分专题深入了解问题症结,打好监督工作组合拳。

报告显示,我省加强制度供给,出台磷石膏综合治理、报废机动车回收拆解、废旧家居回收等具体工作方案;创新回收体系建设,线上通过“互联网+回收+购新”,有效串联设备更新和消费品以旧换新,线下逐步建成社区回收、街道中转、县市区分拣的三级回收网络体系。在减量化措施上,我省推进中水回用设施及配套设施管网建设,规范矿业权出让登记,鼓励矿产资源高效利用,建设节约型机关,推动十堰等6个省级“无废城市”建设。

磷石膏治理是我省大宗工业固废综合利用最为突出的问题。执法检查组发现,目前磷石膏消纳途径仍以建筑产品为主,磷石膏在道路基材上的应用推广相对缓慢。

对此,报告建议,聚焦废弃电子产品、报废汽车、废旧动力电池、磷石膏等大宗工业废弃物,秸秆等大宗农业废弃物等领域的回收和资源化利用,组织实施省科技重大专项和省重点研究与开发计划项目,加大对资源综合开发、高效节约利用和循环利用的共性和关键性技术的攻关力度。

“执法检查,既要了解法律实施的全面情况,又要抓重点、抓问题、抓典型,指出差距和不足,针对相关制度衔接不够、配套法规和标准不够完善等问题,推动有关方面切实加快制定、修改、清理。”执法检查组组长说。

全省新调查发现6305处不可移动文物

湖北日报讯 (记者王婧、通讯员仁轩)11月26日,省十四届人大常委会第二十一次会议分组审议了省人民政府关于全省文化遗产保护和利用情况的报告。报告显示,截至10月底,我省第四次全国文物普查已调查不可移动文物总计42777处,新发现不可移动文物6305处,居全国前列,我省普查工作经验在全国推广。

湖北是文化大省,历史文化底蕴深厚,文物和文化遗产丰富。省委、省政府将文化遗产保护利用摆在文化创新战略重要位置,将文物保护工作联席会议制度,升级为涵盖26家省直部门的文化遗产保护传承工作联席会会议制度,定期碰头、靶向解题。印发实施《长江国家文化公园(湖北段)建设保护规划》,省级以上文物保护单位全部划定“保护范围”和“建设控制地带”,并纳入国土空间规划“一体管理”,从源头上杜绝“破坏性建设”。

以“中华文明探源工程”“长江中游文明进程研究”为抓手,深入挖掘荆楚文化内涵。2021年以来,我省连续四年斩获“全国十大考古新发现”,“郧县人3号头骨化石”的发现,为探索人类起源提供了“湖北线索”。湖北在古人类起源、新石器时代文化谱系、铜矿冶炼、曾国历史发掘等领域的研究成果,在全国乃至世界享有盛誉。“沿着长江读懂中国”主题宣传闪耀中东和欧洲,得到文旅部的肯定与赞誉,湖北正成为向世界展示中华文明的“重要窗口”。

在保留文化遗产历史风貌基础上加强活化利用,推动文化遗产创新发展、融合发展,让文化遗产“焕新生”。“听编钟、赏文物”成了游湖北的“必选项”,文创产品“金簪蒜头”“越王勾践剑”“编钟冰箱贴”等文创产品成了网红爆款,文物遗址成了群众“打卡感悟文化”的好去处。此次常委会还将表决《湖北省石家河遗址保护条例》,加强遗址保护利用和保护成果的创造性转化和创新性发展。

调研发现,我省文化遗产保护工作仍有待进一步完善,存在“先调查后建设”“先考古后出让”的机制未完全落实,未定级文物、偏远地区文物保护力量有待加强,活化利用有待加强等问题。

审议时,常委会组成人员一致认为,省政府高度重视文化遗产保护利用工作,坚定实施文化强省战略,各项工作取得显著成效。有的常委会组成人员建议,完善人才培养体系,重点培育考古发掘、文物修复、非遗传承等领域专业人才,建强基层文化遗产保护队伍。有的建议,充分发挥文化资源的经济功能,培育一批兼具文化内涵和消费吸引力的文旅综合体,推动文化资源向发展优势转化。